



2020年6月15日 星期一

责编/廖义波 校对/肖夏 版式/欧阳梅

# 献出“锦囊妙计” 助力“新衡企”发展

——衡阳市企业发展“船山论坛”(第十二期)举行

■文/本报记者 罗文鹏 许珂 李佳玲 图/本报记者 王翟

昨日下午,衡阳市企业发展“船山论坛”(第十二期)在东洲岛船山书院举行。酷哇智能研究院、德邦新金生物科技、瑞启新能源,这三家“新衡企”参加路演,让人们为之眼前一亮。它们分别在人工智能、生物科技、新能源电池领域具有较强的市场竞争力,代表着衡阳工业的“新势力”。

导师们赞不绝口,从场景应用开发到品质建设、从拓展海外市场到上市策略,积极为企业发展解疑释惑,热情献出“锦囊妙计”,助力企业快速发展,现场气氛十分热烈。



## 衡阳酷哇智能研究院有限公司

公司致力于以人工智能和智能网联技术,推动衡阳智慧垃圾分类、智能陪伴机器人、医疗仿生机器人等新兴产业成长,打造衡阳新基地新标杆。目前,公司正研究和开发智慧垃圾分类,基于人工智能技术的可回收物和有害垃圾智能分类回收利用整体解决方案,以解决可回收物和有害垃圾的资源化、无害化利用难题。

## 与城市场景深度融合,解决垃圾回收管理痛点



## 衡阳德邦新金生物科技有限公司

公司创立于2004年,是中国最早研发生产有机微量元素的企业之一,专注于将有机微量元素产品应用在养殖和种植行业,与中国科学院上海有机化学研究所、中国农业大学等多家科研院校开展产学研合作,90%客户是中大型饲料企业和养殖企业。

衡阳德邦新金生物科技有限公司董事长 邓志刚

导师支招

## 提高企业品牌影响力,加强产品质量管理

**刘守国:**生物科学领域大有作为,企业有非常大的增长潜力,建议马上考虑到创业板或者中小板上市。同时,要加大营销力度,加快布局海外市场,向东南亚等高增长地区拓展。

**刘健:**企业文化给我的印象很深,其中还兼顾了员工精神上的需求。企业文化不是虚的,世界一流的

企业不光给员工丰厚的物质待遇,而且关心员工精神方面的追求,这关系企业的基业常青和发展后劲。我还有一个小建议,加强企业品质建设,提高企业知名度,努力做到像英特尔那样,让“德邦 insid”成为品质的象征。

**张征宇:**企业主要是做生物制药的产品,产品的

质量是企业影响最核心的基石,企业质量需要负责人亲自抓起来,这样无论对企业上市或者以后有更大的发展都十分有益。

**李忠强:**企业需要考虑好“技术壁垒”和“技术门槛”,在未来的发展中,规划好技术的投入方向以及如何扩大国内的市场占有率问题。



## 衡阳市瑞启新能源有限公司

公司主营业务分为三大板块:新能源、工业4.0加工制造手机玻璃深加工、工业控制电源。其中,衡阳瑞启主要生产锂电池,应用于UPS、通信基站、家庭储能电站和风光互补储能电站。

衡阳市瑞启新能源有限公司创始人 胡家达

导师支招

## 打造工业互联网平台,为企业转型升级赋能

**刘健:**智慧工厂是现代工厂信息化发展的新阶段。英特尔公司在智慧工厂建设这一块就有非常多的方案,如产品的质量检测、自动化机器人等。我希望,将来有机会能和你们合作建设智慧工厂,实现生产设备网络化、生产数据可视化、生产文档无纸化、生产现场无人化等先进技术应用。

**张征宇:**新能源是现在国家重点推动的一个方向。

建议企业加速电池技术的研发,推动锂电池向固态锂电池方向发展、铅酸蓄电池向替代性复合材料方向发展。同时,要高度重视电池报废过程中产生的环境污染问题,抑制电池带来的“二次污染”。

**刘守国:**企业可将新能源、手机玻璃深加工、工业控

制电源进行分拆上市,这样不仅有利于聚集主业,还能提高经营效率。此外,企业应积极打造工业互联网平台,利用信息化、智能化技术提高生产效率,提升市场竞争力。

**黄智:**建议衡阳将这种具有共性和互补性的企业积聚在一起,推动产业集群化发展,通过不断创新而赢得竞争优势。

## 以企业家精神助推衡阳再次辉煌

■李忠强

今天参加路演的3家公司,可用一个词来形容——特色鲜明。衡阳酷哇智能研究院拥有强大的人工智能科研实力,衡阳德邦新金生物的企业文化、社会责任和绿色科技令人印象深刻,衡阳瑞启新能源回报家乡、二次创业的精神令我十分敬佩。在三位企业

家身上,我感受到了浓厚的企业家精神。

什么是企业家精神?是一种创新意识,新思路、新策略、新产品、新市场、新模式、新发展;是一种责任,敬业、诚信、合作、学习;是一种品格,敢于冒险、准确判断、果断决策、坚韧执着;是一种价值

观,创造效益、奉献爱心、回报社会;是一种文化修养,广博的知识、高尚的道德情操、丰富的想象力。

对于企业家来说,我认为,最关键的就是事业的成功,这是他们履行社会责任的前提条件。我期待,每个企业在各自细分行业内将事业做大做强,真正彰显创新精神。

企业家的成功是现代社会发展的标志之一。衡阳要想再次出发,作为一名企业家就必须时刻肩负着一个使命——在你们的共同努力下,推动衡阳取得更大的成功、获得再次辉煌。

## 导师简介



李忠强,德丰杰龙脉基金管理合伙人,曾获中国风险投资峰会之“2015新锐魅力领袖”奖等行业荣誉,担任上海市、江苏省、海南省等地创业导师和引导基金评委。



刘健,英特尔(中国)有限公司战略合作与创新业务部战略项目总监,就职于Motorola、微软、英特尔等跨国公司二十余年。



刘守国,以诺康医疗科技(苏州)有限公司董事长,中国职业经理人协会荣誉会长,上海市安徽商会执行会长。



张征宇,海云捷迅创始人兼CEO,中国第一批OpenStack开源架构领军人物,兼任英特尔FPGA中国创新中心副总经理。



黄智,国云数据集团总裁,全国工商联民办教育出资者商会常务理事。

## 导师分享

### 英特尔助力人工智能生态建设

■刘健

英特尔公司是全球最大的半导体厂商,也是外商在华投资最大的高科技企业之一。英特尔人工智能愿景:提供全球最佳人工智能计算平台,赋能人工智能变革的浪潮,将AI注入到我们做的每一件事。

为了推动人工智能生态发展,最近这一年以来,我们启动了“AI百佳创新激励计划”,已经完成了两期,有30家优秀人工智能企业入选。从技术到市场,从生态到产业,包括资本的对接等,英特尔给予这些企业全方位的支持。前两期的优秀团队涉及的范围非常广,包括人工智能在工业制造、医疗、零售、机器人等方面的应用。

人工智能发展最大的制约因素就是人才。针对人工智能教育的一些痛点,包括师资、课程体系、教材、实验平台、教学资源、实验数据等方面资源的缺乏,我们与合作伙伴打造了教研一体化的平台,和中国的高校合作,促进人工智能教育的发展。

## 区块链的热点应用

■李忠强

区块链技术正在成为多个行业的业务重点,包括消费品、制造业、金融服务、医疗保健、生命科学和公共部门等。2015年,世界经济论坛的一项研究表明:到2027年,全球10%的GDP将储存在区块链中。

从短期来看,区块链的价值主要是通过提高后端效率来降低成本,尤其是在金融领域计算企业的分红、交易的效率是非常方便的。

从中期来看,区块链的价值将在扩大数字经济和数字资产领域的潜力,特别是在物联网方面。

从长期来看,区块链的价值将受自身的几个基本特性(信任、不可篡改性、透明度和去中心化)的影响,产生新的业务模型和交易类型。影响将不仅仅体现在经济上,还体现在劳动关系和社会关系以及文化和政治上。

当前,针对区块链的热点应用主要在三块。一是数字货币和电子支付,如中国人民银行发行DC/EP,采用双层运营体系,即先把DCEP兑换给银行或金融机构,再由这些机构兑换给公众。二是金融科技,随区块链技术衍生而来的通证,将对链上确权资产进行更灵活的拆分,实现更佳的资产流动性;在区块链多节点共识机制的协调下,可实现金融机构、监管机构、商业公司等跨组织、跨国家地域之间的数据信息共享,有效降低沟通成本,提高商业运转效率。三是政府治理,可用区块链做一个基于数据隐私保护的主数据管理,让各方可以交换数据,并保护自己的数据隐私,从而提高行政效率和政府透明度等。

## 导师团总结点评

### 以企业家精神助推衡阳再次辉煌

■李忠强

衡阳酷哇智能研究院拥有强大的人工智能科研实力,衡阳德邦新金生物的企业文化、社会责任和绿色科技令人印象深刻,衡阳瑞启新能源回报家乡、二次创业的精神令我十分敬佩。在三位企业

家身上,我感受到了浓厚的企业家精神。

什么是企业家精神?是一种创新意识,新思路、新策略、新产品、新市场、新模式、新发展;是一种责任,敬业、诚信、合作、学习;是一种品格,敢于冒险、准确判断、果断决策、坚韧执着;是一种价值

观,创造效益、奉献爱心、回报社会;是一种文化修养,广博的知识、高尚的道德情操、丰富的想象力。

对于企业家来说,我认为,最关键的就是事业的成功,这是他们履行社会责任的前提条件。我期待,每个企业在各自细分行业内将事业做大做强,真正彰显创新精神。

企业家的成功是现代社会发展的标志之一。衡阳要想再次出发,作为一名企业家就必须时刻肩负着一个使命——在你们的共同努力下,推动衡阳取得更大的成功、获得再次辉煌。